
ΣΤΠΟΛΟΓΙΟ Α΢ΚΗ΢ΕΩN  
 
1. ΗΛΩ΢ΕΙ΢  
 
Καταπόνθςθ ήλων ςε διάτμθςθ:  
 

 ςε περίπτωςθ που ζχουμε ιλωςθ με επικάλυψη ή απλή αρμοκαλφπτρα :  
 

τ = Q / Α≤ τεπ ,  Α = π·d2  / 4  

 
όπου Α: είναι θ επιφάνεια τθσ διατομισ ενόσ ιλου. Σε περίπτωςι που ζχουμε παραπάνω από ζνα 
ιλουσ πολλαπλαςιάηουμε με τον αρικμό των ιλων δθλαδι:  
 

τ = Q / Α· z  
 

(ή και με τον αριθμό των ςειρών n)  
 

τ = Q / Α· z ·n  
 

 ςε περίπτωςθ που ζχουμε ιλωςθ με διπλή αρμοκαλφπτρα ο ιλοσ τζμνεται ςε δφο 
διατομζσ και ο τφποσ γίνεται :  

 
τ = Q / Α· z·n· 2  

z=αριθμόσ ήλων (ανά ςειρά)  
n=αριθμόσ ςειρών ήλων  
 
 
Καταπόνθςθ ελαςμάτων ςε εφελκυςμό:  
 

ς = F / Α < ςεπ , Α = (b – z ·d1) · S  
b=πλάτοσ ελάςματοσ,  
z = αρ. ιλων,  
d=διάμετροσ ιλων,  
S=πάχοσ ελάςματοσ  
d1 = διάμετροσ οπϊν  
 
 
Υπολογιςμόσ διαμζτρου οπισ : d1=d+1mm  
 
Χαρακτθριςτικά του υλικοφ:  
 
ναςφ =ςκρ/ ςεπ (για εφελκυςμό-κλίψθ) ι  
 
ναςφ =τκρ/ τεπ (για διάτμθςθ- ςτρζψθ )  

 
όπου Vαςφ= ςυντελεςτισ αςφαλείασ  
 
 
 
 
 



Για τθν πίεςη ςφνθλιψησ θ Αντοχι των Υλικϊν δίνει τθ ςχζςθ  
 
   ςL = Q/z· d ·s < 2,5 · ςεπ 
Q  = φορτίο 
 ςεπ = επιτρεπόμενθ τάςθ ςε εφελκυςμό  
z = αρικμόσ των ιλων 
d =  διάμετροσ των ιλων  
s = πάχοσ του ελάςματοσ 
 
Για ςτεγανζσ ηλϊςεισ  
 

Διάμετροσ οπισ   d1 =   5 ∙ s − 0,4 cm      όπου s το πάχοσ του ελάςματοσ ςε cm  
 
Βιμα     t = 3·d + 0,5 cm 
 
Απόςταςθ     e = 1.5 · d  

 
 
Για ςταθερζσ ηλϊςεισ  
 

Διάμετροσ οπισ   d1 =   5 ∙ s − 0,2 cm    όπου s το πάχοσ του παχφτερου  
                                                                                                        ελάςματοσ. 
 
To  άκροιςμα των παχϊν s1 και s2 των ελαςμάτων να μθν ξεπερνά το  4 · d, γιατί μπορεί να 
κοποφν οι κεφαλζσ  
 
Βιμα      t = (3 ζωσ 3,5) · d  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. ΚΟΧΛΙΟ΢ΤΝΔΕ΢ΕΙ΢  
 
Αξονική φόρτιςη: (καταπόνηςη ςε εφελκυςμό)  
 

ς = F / Α ≤ ςεπ ,   𝐴 = 𝜋 ∙
𝑑1

2

4
  

 
ς= τάςθ που αναπτφςςεται.  
Ρ, F= το φορτίο  

Α= θ διατομι του κοχλία    𝐴 = 𝜋 ∙
𝑑1

2

4
  (d1= θ διάμετροσ του πυρινα)  

 
 
Καταπόνθςθ ςε εφελκυςμό ή θλίψη και ςτρζψη (ςφνθετη καταπόνηςη):  
 
Υπολογιςμόσ φορτίου:    
    𝐹 = 0,6 ∙ 𝑑1

2 ∙ 𝜎𝜀𝜋  
 
F= φορτίο  
d1= θ διάμετροσ του πυρινα  
 
Ανηγμζνη πίεςη μεταξφ των ςπειρωμάτων κοχλία και περικοχλίου: (πολλζσ φορζσ αναφζρεται ωσ 
επιφανειακή πίεςη ςπειρωμάτων )  

 

   𝑝 =
𝐹

𝜋

4
∗ 𝑑2− 𝑑1

2 ∗𝑧 
≤ 𝑝𝜀𝜋   

 
d= θ μεγάλθ (ονομαςτικι) διάμετροσ τθσ βίδασ.  
d1= θ διάμετροσ του πυρινα 
z = ο αρικμόσ των ςπειρωμάτων που βρίςκονται ςε επαφι.  
 
 
 
Καταπόνηςη ςε διάτμηςη:  

τ = Q/A ≤ τεπ  

 

   𝐴 = 𝜋 ∙
𝑑1

2

4
   (d1 = διάμετροσ του πυρινα)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. ΠΕΡΙ΢ΣΡΟΦΙΚΗ ΚΙΝΗ΢Η 

 

Ροπή : 

 Μ = F*R  

Γωνιακή ταχφτητα:  

 

 ω = φ / t  

Κυκλική ςυχνότητα: 

  f = c / t 

όπου φ το τόξο και c οι κφκλοι που διανφει ςε χρόνο t  

 

Σαχφτητα περιςτροφήσ ή ςτροφζσ :  

n = c / min ( ιR.P.M.)  

   Ιςχφουν  ω = 2 π f και ω = 2 π n  

 

Περιφερειακή ταχφτητα:  

v = l / t  όπου l το μικοσ του τόξου που διανφονται ςε χρόνο t. 

Επίςθσ v = ω * R  όπου R ακτίνα  

     v = 2 π n R   ι  v = π d n  

Ζργο:  

 W = F l 

Ιςχφσ:  

 P = W / t = F l / t    όμωσ v = l / t   άρα   P = F 2 π n R  αφοφ  Μ = F R    είναι    P = M 2 π n   

άρα     Μ = P / (2 π n)    

Μ = 716 , 2 P / n 

όπου P(HP ι PS), n(R.P.M.) και Μ(daNm ι  KPm)  

  



 

4. ΑΣΡΑΚΣΟΙ – ΑΞΟΝΕ΢  
 
 
Μεταφερόμενη Ροπή:    
 

𝛭𝑡 = 71620 ∙
𝑃

𝑛
  

 
P ςε ΗΡ ι PS ,  
n ςε RPM,  
Mt ςε kp·cm ή daN·cm 
 
 
Διάμετροσ ατράκτου:  
 

𝑑 = (
𝑀𝑡

0,2∙𝜏𝜀𝜋
)

1

3  (d ςε cm)  

 
𝑀𝑡    ςτρεπτικι ροπι   
𝜏𝜀𝜋         επιτρεπόμενθ διατμθτικι τάςθ 
 
 
 
 
΢χζςεισ για ιςορροπία ράβδου 
 
    ΣF = 0  (άκροιςμα των δυνάμεων είναι μθδζν) 
   
    ΣΜ = 0  (άκροιςμα των ροπϊν είναι μθδζν) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. ΟΔΟΝΣΩ΢ΕΙ΢  
 
Τπολογιςμοί Αντοχήσ  
 
 
Βήμα t: 
 

 𝑡 = 100 ∙ (
450∙𝑃

𝑛 ∙𝑧∙𝑦 ∙𝑐
)

1

3  

 
P: ιςχφσ ςε PS  
n: ςτροφζσ ςε RPM  
z: αρικμόσ δοντιϊν  
y: ςυντελεςτισ μορφισ  
c: ςυντελεςτισ φόρτιςθσ  

 

 
΢χζςη μετάδοςησ i: 

 

     𝑖 =
𝑛2

𝑛1
=

𝑑02

𝑑01
=

𝑧2

𝑧1
=

𝑀2

𝑀1
  

 

 
΢υνολική ςχζςη μετάδοςησ   iολ 
 
     iολ = i1 · i2 · i3·……… 
 
 
 
 
΢υνολικόσ βαθμόσ απόδοςησ  nολ 

 

     nολ = n1 · n2 · n3·……… 

   
 
Διαςτάςεισ κανονικοφ δοντιοφ 
 
 
Μοντοφλ  m (ςε mm) 
 

 𝑚 =
𝑡

𝜋
  

 

 𝑚 =
𝑑𝑜

𝑧
 

 
 

 
Βήμα  t     
 

     𝒕 =
𝒅𝒐∙𝝅

𝒛
  

 
Υψοσ κεφαλήσ: hk  



 
     hk = m 
 
Υψοσ ποδιοφ: hf      
     hf = 1,17·m 
 
 
Υψοσ δοντιοφ: h  
 
     h = hk + hf = 2,17·m  
Πάχοσ δoντιοφ: s  
 
      s = 0,5·t 
 
Διάκενο: w   
 
     w = t – s = 0,5· t  
 
Μήκοσ δοντιοφ:  b  
 
     b = y·t 
 
y ςυντελεςτήσ μορφήσ που εξαρτάτε από ποιότητα κατεργαςίασ(βλ. Εικ.14.8.6 ςελ. 339) 
 
  
Διάμετροσ κεφαλϊν: dk  

 

dk = do + 2hk         dk = m (z + 2)  
 

 
Αρχική διάμετροσ: do 

 
 
     do = z * m 
 
Απόςταςη των αξόνων: α  
 

     𝒂 =
𝒅𝟎𝟏+𝒅𝟎𝟐

𝟐
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6. ΙΜΑΝΣΕ΢ 
 
  
Περιφερειακή δφναμη  F: 
 

F · ν = 75·  P 
 
 
Περιφερειακή ταχφτητα v (m/s): 
 
 

ν = π · d · n    
 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ 
 
d ςε m,  
n ςε ςτρ/s,  
 ν ςε m/s 
F ςε daN  
P ςε PS  
 
 
 
Τπολογιςμοί Αντοχήσ  
 
 
Περιφερειακή δφναμη F 
 

 F = (b · s ) · ςεπ  

 
 

πλάτοσ τροχαλίασ  b1 
 

 b1 = 1,1 · b + 10 mm  


